

В диссертационный совет Д 212.196.06  
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет им. Г.В. Плеханова»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бочкаревой Надежды Геннадиевны на тему: «Методическое обеспечение подготовки интегрированной корпоративной отчетности», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Углубление межхозяйственных связей различных стран, способствующих интернационализации бизнеса, созданию корпораций, повышению конкурентных преимуществ экономических субъектов требуют новых теоретико-методологических подходов к направлениям развития учетной среды, построению моделей бухгалтерского учета, содержанию информации, формируемой в бухгалтерской отчетности. Открытость компаний, информационная доступность предоставляют более широкие возможности привлечения капитала, развития производственных процессов в целях повышения ценности компании, роста ее результативности и обеспечения эффективного корпоративного управления. Традиционная модель бухгалтерской (финансовой) отчетности не способна отражать всю полноту информации для заинтересованных стейкхолдеров, в связи с чем, важное значение отводится формату интегрированной корпоративной отчетности с отражением нефинансовых показателей, раскрытием факторов развития бизнеса и устойчивого создания стоимости компании в долгосрочном периоде.

Несмотря на широкое распространение, как в российской, так и в международной практике понятия «интегрированная корпоративная отчетность», организация ее применения, методическая обеспеченность формирования и раскрытия нефинансовых и финансовых показателей, создания стоимости капитала находятся в стадии разработки. Составление корпоративной отчетности и улучшение ее качества становится для компаний необходимым условием лидерства в конкурентной борьбе. Поэтому исследованные вопросы по формированию учетно-аналитической информации и разработанные Бочкаревой Н.Г. подходы к развитию методического обеспечения создания и внедрения интегрированной отчетности в практику

корпоративного управления российских организаций представляют практический научный интерес.

Исходя из содержания автореферата, автором определена цель и задачи диссертационного исследования, объект и предмет исследования, раскрыты теоретико-методологические основы и инструментарно-методический аппарат исследования. Результаты исследования позволили сформулировать научную новизну, которая состоит в развитии теоретико-методических положений и разработке рекомендаций по подготовке и внедрению интегрированной корпоративной отчетности в практику отечественного бизнеса.

К наиболее важным пунктам новизны следует отнести следующие разработки соискателя: развит парадигмальный подход к бухгалтерскому учету и отчетности, позволивший выявить новые воззрения и обосновать современные потребности информатизации бизнеса и необходимость подготовки интегрированной корпоративной отчетности (с.11-12); сформирована авторская концепция, которая основана на формировании информации с отражением жизненного цикла компании с систематизацией принципов реализации внутренней бизнес-модели экономического субъекта по интегрированному взаимодействию основных вовлеченных в бизнес капиталов (финансового, производственного, человеческого, интеллектуального, социального, природного) (с.13); уточнен состав основных элементов корпоративной интегрированной отчетности в соответствии с МСИО, который позволяет разграничить функции менеджмента экономического субъекта по организации процесса составления отчетности и по раскрытию востребуемой информации заинтересованными лицами (с. 14).

Практическая значимость результатов диссертационного исследования состоит в расширении на основе зарубежного и российского опыта системы критериев для оценки стоимости бизнеса с учетом факторов стоимости, создании модели объективной оценки интегральной производительности компаний по созданию добавленной стоимости (с. 15-16), определена последовательность подготовки интегрированной корпоративной отчетности (с. 17), разработана структура внутреннего локального документа, в виде «Проекта регламента подготовки корпоративной интегрированной отчетности Акционерного общества», определяющего регламент формирования нефинансовой отчетности организаций (с. 20).

Из недостатков исследования на основании изучения автореферата можно отметить то, что в автореферате не представлены рекомендации по разработке

национального стандарта по подготовке интегрированной корпоративной отчетности, что обеспечило бы централизованный подход к ее составу и содержанию по раскрытию информации, подставляющей интерес для стейкхолдеров.

Сделанное замечание носит общий характер и не снижает положительной оценки работы.

Диссертация Бочкаревой Н.Г. на тему «Методическое обеспечение подготовки интегрированной корпоративной отчетности» полностью соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Бочкарева Надежда Геннадиевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Профессор кафедры «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», доктор экономических наук, профессор

Н.А. Лытнева

Сведения о лице, представившем отзыв:

Лытнева Наталья Алексеевна,  
доктор экономических наук, профессор,  
профессор кафедры «Бухгалтерский  
учет, анализ и аудит» ФГБОУ ВО  
Орловского государственного университета  
экономики и торговли,  
302028, г. Орел, ул. Октябрьская, д. 12,  
телефон: +7 (4862) 43-15-63,  
E-mail: ukap-lytneva@yandex.ru  
11 февраля 2019 г.

ПОД ПИСЬ

ЗАВЕРЯЮ.

НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ  
КАДРОВ ОРГУЭТ

